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PALACKÝ MĚL PRAVDU OPOSIČNÍ STRANY PROTI ATOMOVÝM ZBRANÍM
NESENTIMENTALNÍ VZPOMÍNKA NA REPUBLIKU

I když naše republika nebyla naprosto dokonalá, alespoň se 
dokonalosti přibližovala, jak to jen 'bylo možné ve skutečném a ne 
smyšleném světě. Měli jsme zdravou hospodářskou základnu, která 
nám dovolovala žit kulturně a spravedlivě. Měli jsme školství, přís­
tupné nejširším vrstvám,na evropské úrovni. Měli jsme sociální zá- 
konodárství, které zabezpečovalo před nemocemi a poskytovalo 
alespoň minimum bezpečí ve stáří. Měli jsme důsledné demokratic­
kou ústavu, demokratickou samosprávu obcí a korupce nehledala 
náš mladý stát.

Žel naše dobrá vůle žit v míru a pokoji s okolním světem, nesta­
čila nás uchránit před katastrofou ve svete vybudovaném na násilí. 
\ éřili jsme, že se nám dostane pomoci, ale nedostalo, a je sotva 
jakýmkoli zadostiučiněním fakt, že jsme byli dvakrát obětováni 
nadarmo: Mnichov nezachránil Západní svět před druhou světovou 
válkou a naše násilné včleněni do sovětské stery neuhasilo sověts­
kou nenasytnost.

Dali jsme příklad světu a dostalo se nám krajní nespravedlnosti. 
Snad je však dnes, čtrnáct let po komunistickém puči a čtyřiačty­
řicet let od založení republiky, dovoleno zkoumat, zdali existovala 
nějaká možnost katastrofám z let 1938 a 1948 zabránit.

Rozpadem Rakouska zmizel ze střední Evropy stát, který byl 
sice velmi často nespravedlivý vůči slovanským národům, avšak 
plnil po dlouhý čas důležitou mocenskou funkci chráně své národy 
před tureckou i jinou expansí. V 19. století nebylo třeba ničeho 
jiného, než jej proměnit ve federatívni celek, v němž by na podkladě 
autonomie byl zaručen svobodný národní život všem jeho ná- 

rodum. Pod vedením Františka Palackého jsme se o takovou pro­
měnu snažili po celou druhou polovinu 19. století, avšak marně. Ví­
deň byla chluchá k našemu úsilí. Když se pak v roce 1914 Rakousko 
spojilo s Německem k výboji, spáchalo (fakticky sebevraždu a jeho 
rozpad v té formě, v jaké se dochovalo do první světové 
války, byl jen logický. Přesto jeho zánikem vznikla ve střední 
Evropě prázdnota, která přímo vyzývala sousedy k výbojům. Naše 
republika se svými patnácti miliony obyvatel byla příliš slabá, než 
aby se byla mohla ubránit Německu na jedné straně a Rusku na 
druhé. Logický důsledek tohoto stavu mohl být jen jeden. Naším 
úkolem bylo ne zachraňovat habsburské Rakousko, ale vybudovat 
na jeho místě Rakousko nové, federatívni, demokratické, které by 
odstranilo všechny vady habsburské monarchie a dalo svým náro­
dům to, co potřebovaly, vojenskou ochranu.

Představitelé našeho národa byli si tohoto úkolu vědomi. I 
když o tom nemluvili, vyplývá to alespoň jejich z činů. Nej dalekosáh­
lejší pokus učinil náš první ministr financí, Dr. Alois Rašín. Dr. 
Rašín se pokusil o uchování společné měny na území nástupnických 
států. Kdyby se mu to bylo podařilo, národy bývalého Rakouska 
byly spjaty poutem nejpevnějším a vědomí sounáležitosti by bývalo 
přišlo samo sebou. Žel, že Rašínův pokus ztroskotal o činnost ví­
deňské cedulové banky, která soustavně porušovala dohodu s námi 
a byla by nás strhla do bezedné inflace. __

Vysloveně zahraničně-politickým pokusem o zabezpečení naší 
samostatnosti vyšším státním celkem byla Malá dobodá s Jugoslávií 
a Rumunskem. Namířena však byla téměř výhradně proti možné 
restauraci Habsburku a jako náhrada za Rakousko měla tu smrtel­
nou vadu že nepojala v sobe Maďarsko a Rakousko, naše přímé sou­
sedy. Návrh Dr. Hodži na Podunajskou federaci pak zůstal návrhem 
a nevešel nikdy v život.

Jestliže naše nesmělé pokusy vytvořit náhradu za Rakousko 
ztroskotaly, bylo to celkem pochopitelné, doba nebyla k tomu ještě 
zralá. Daleko horší však bylo, že jsme se v třicátých letech začaly 
obracet o pomoc tam, odkud nám hrozilo nebezpečí největší: 
Sovětskému Rusku. Likvidaci Leninova vedeni Stalinem jsme po­
kládali za projev rostoucí demokratisace a nepoznali jsme, že šlo ve 
skutečnosti o obnovu carských imperialistických tendencí.

Dokonale jsme zapomněli na Palackého psaní do Frankfurtu z 
11. dubna 1848, kdy takřka na den sto let před komunistickým 
pučem inspirovaným z Moskvy napsal:

Víte, pánové, která mocnost drží veškeren veliký východ našeho 
dílu světa; víte že tato mocnost, již nyní vzrostší u velikost 
ohromnou, sama ze sebe a v sobě každého desítiletí větší měrou se 
sílí a zmáhá; že jsouc ve středu svém nepřístupna skoro každému 
outoku, stala se již dávno nebezpečnou svým sousedům; i ačkoliv 
majíc také na půlnoci bránu otevřenou, že vždy přece, přirozeným 
vedena pudem, zvláště na jih rozšiřovat se hledí a hleděti bude; 
že každý krok, kterýžby na této cestě dále ještě učinila ku předu, 
hrozí během čím dále tím rychlejším zploditi a založit! universální 
monarchii, t.j. nepřehledné i nevyslovitelné zlé, neštěstí bez míry a 
hranic, jehož bych já, Slovan tělem i duší, pro dobré lidské neméně 
těžce želel, byť i tato monarchie se prohlašovala za slovanskou. S 
touž křivdou, jako v Němcích za nepřítele Němcův, jmenují a po­
kládají mne mnozí v Rusích za nepřítele Rusův. Nikoliv, pravím 
to hlasitě i zjevně, nejsem nepřítel Rusův; naopak, pozoruji s radost­
ným ©účastenstvím každý krok, jejž tento velký národ ve svých 
přirozených mezích ku předu činí po dráze vzdělanosti: však ale že 
při vší vřelé lásce k národu svému vždy ještě výše cením dobré 
lidské i vědecké, nežli dobré národní, z té příčiny již pouhá množnost 
universální monarchie Ruské nemá žádného odhodlanějšího protiv­
níka i odpůrce, nežli mne; ne proto, že by monarchie ta byla Ruská, 
ale že by byla universální.

Palacký tedy věděl, s kým máme co dělat na východě; my jsme 
naopak věřili, že popravy třicátých let byly známkou západnického 
pokroku pomáhali jsme za druhé světové války Sovětům k lepšímu 
úvěru na Západě, a spěchali jsme, abychom byli v Moskvě první. 
Za odměnu jsme ztratili republiku, sotva jsme jí znovu nabyli.

T o b y 1 y základní příčiny, proč jsme nebyli s to zabránit 
katastrofám, které nás stihly. Dopřeje-li nám osud dočkati se ještě 
jednou nového 28 října, budeme moudřejší a zabezpečíme svůj ná­
rodní život nejen dohodami s -přáteli územně vzdálenými, ale pře­
devším Středoevropskou federací se svými nejbližšími sousedv v 
duchu Palackého. František Třešňák

NEJMENĚ VHODNÁ CHVÍLE PRO VLÁDNÍ KRISI
Třebaže kanadské oposiční stra­

ny—strana liberální, strana “spo­
lečenského úvěru” a “nová demo­
kratická”—nemají valné chuti do 
nových voleb, ozvaly se teď nez­
vykle rázné proti vládě a hrozí ji 
porazit, kdyby vláda vyzbrojila 
kanadskou armádu atomovými 
zbraněmi. Taková možnost tu je 
a vláda pravděpodobně o ní uva- 
šuje vzhledem k rostoucímu na­
pětí kvůli Berlínu, Straší-li Ru­
sové opět válkou, pak je možno 
obrátit je na mírovou cestu jen 
tím. že se jim ukáže odhodlanost 
se bránit. Vyzbrojit kanadské sí­
ly atomovými zbraněmi by bylo 
důrazným projevem vůle se brá­
nit. Právě v této chvíli však při­
cházejí oposiční strany s hrozbou 
svrhnout vládu. Jejich hrozba ne­

může být chápana na sovětské 
straně jinak než neschopnost Zá­
padních spojenců se dohodovat 
mezi sebou. Protest kanadských 
oposičních stran jen posiluje so­
větské tendence zastrašovat. 
Tento protest je tím zbytečnější, 
že Kanada již řekla jasné že přij­
me atomové zbraně, kdyby naděje 
na uchování míru zmizely.

Jednou z příčin, které oposiční 
strany uvádějí pro svůj postoj, je 
tvrzení, že prý kanadské zbraně 
jsou zastaralé tak jako tak a že 
atomové náboje nemohou podstat­
ně zesílit jejich účinnost. Je-li to­
mu tak. pak bychom se měli 
postarat, aby armáda byla vyz­
brojena moderními zbraněmi, a 
ne snižovat její bojeschopnost na 
minimum.

JE VÁŠ VUZ DOSTATEČNĚ POJIŠTĚN 
OCHRANNÉ PASY BY SNÍŽILY POČET 

ZABITÝCH NA POLOVIC
Podle nových předpisů, které 

právě vstoupily v platnost, onta- 
rijský automobilista musí být po­
jištěn nejméně na 35 tisíc dolarů 
povinného ručení. Není-li, musí 
zaplatit ročně 20 dolarů do vlád­
ního fondu, z něhož jsou hrazeny 
nároky pozůstalých nebo lidí zra­
něných při automobilových neš­
těstích. Nezaplatí-li, je jeho po­
volení k jízdě zrušeno, až do doby, 
kdy zaplatí. Fond pro uhrazování 
nároků poškozených sice platí uz­
nané nároky, ale pak je vymáhá 
na řidičích, kteří neštěstí zavinili, 
a to do posledního centu.

Lépe, než se vydávat v nebez­
pečí nepříjemnostem, je jezdit 
bezpečně. Ve většině případů 
rychlá jízda dovede jezdec k cíli 
jen zdánlivě, jak vyplývá z této 
statistiky: jedete-li desetimílovou

trať, přejedete ji za dvanáct minut 
při padesátimílové rychlosti, za 
deset minut při šedesátimílové, za 
8.6 minuty při sedmdesáti mílové 
a za 7.5 minuty při osmdesáti mí­
lové rychlosti. Náskok tedy klesá 
se stoupající rychlostí a zároveň 
roste pravděpodobnost, že nedoje- 
dete tam, kam chcete, ale octnete 
se v nemocnici nebo na hřbitově.

Významnou pomoc pro zmírňo­
vání následku automobilových 
neštěstí (vinen může být třeba ten 
s kým se srazíte)poskytuje ochran 
né pásy, které stojí něco méně než 
deset dolarů. Pás zabrání vašemu 
poranění o okna, volant nebo 
strop vozu. Bylo zjištěno, že počet 
mrtvých a raněných při srážkách 
by klesl na polovinu, kdyby všich­
ni automobilisté opatřili svůj vůz 
ochranným pasem.

CO POŽADUJE BRITSKÁ KOLUMBIE OD ŠKOL
Britská Kolumbie zavádí do středních 
škol nory pořádek. Po doporučeni vlá­
dni komise, která studovala rok situ­
aci na středních školách, nejzápadněj 
ši kanadská provincie zavádí tyto no­
vinky:

Prodloužila učební den: zavedla přís­
nější program pro matematiku; zrušila 
opakovací zkoušky pro studenty, kteří 
propdli v 12. třídě; zavedla vládní 
zkoušky na konci 7. tříy, kdy žáci do­
sahují 11. roku věku, aby se rozhodlo 
zdali se žák hodí pro vyšší akademi­
cké studium - nehodí-li se, doporučuje 
se mu vzdělání pro praktická povolání;

let; touto zkouškou se rozdělí žáci na 
tři skupiny - jedna je určená pro tech- 
nicko-praktické studium, druhá pro vě­
dy a umění a poslední pro vyšší tech­
nické studium; omezuje se studium 
umění a hudby; zkracují se letní práz­
dniny.

Změny zaváděné Britskou Kolumbií 
jsou důsledkem mnoha stížností na 
přílišnou volnost středoškolského stu­
dia. Vláda se rozhodla vyjít jim vst­
říc zpřísněným studia a položením dů­
razu na technické směry.

75 LET TORONTSKÉ SPOLEČNOSTI NA OCHRANU ZVÍŘAT
Toronto Humane Society, společ 
nost na ochranu zvířat se dožívá 
letos 75 let. Její činnost je v měs 
tě, které je samo svou povahou 
nepříznivo zvířatům, obrovská. 
Útulky Společnosti jsou otevřeny 
po 24 hodin, kdykoli připraveny 
přijmout poraněné nebo ztracené 
zvíře. Po 24 hodin pracuje také je 
jí ambulance. Společnost soustav 
ně vyšetřuje hlášené případy kru­
tosti k zvířatům. Provádí inspekci 
obchodů se zvířaty, jatek stájí atd. 
Krmí ptactvo v sadech a u Ontarij

ského jezera. Pomáha hledat a 
vracet ztracená zvířata.
Loni poskytly Útulky Společnosti 
přístřeší 26 tisícům zvířat a ptáků. 
Ambulance byla volána v deseti 
tisíci případech. Úřednici Společ­
nosti provedli prohlídku 106 tisí­
ci zvířat a vozy společnosti ujely 
93 tisíc mil.
K pokračování ve své lidské činno 
sti potřebuje Toronto Humane So 
ciety (11 Wellesley Street W. 
Toronto) 50 tisíc dolarů a kvituje 
s povděkem každý příspěvek.

DVĚ VADY
Prohlíželi si dva Moskviči nový 

Chruščevův pomník.
Povídá první: “Má dvě vady. 

Především na něm schází nápis 
Odpočívej v pokoji.”

“Chruščev přece ještě neze­
mřel.” brání pomník druhý Mosk­
vič.

“To je ta druhá vada,’’ povídá 
první.

ČS. BAPTISTÉ V TORONTĚ
Pravidelná shromáždění v českoslo­

venském Baptistickém kostele 1624 
Queen St. W., Toronto 3, jsou každou 
neděli o 11. hod. dopoledne; Nedělní 
škola je každou neděli o 10 hodině do- 
pokdne. Biblické a modlitební hodiny 
jsou každou středu o 8. hodině večer. 
O další informace volejte kazatele 
JÓZU NOVÁKA: 762 - 5960.

28. ŘÍJEN
V těchto dnech vzpomínáme čtyři­

cátého čtvrtého výročí prohlášeni ne­
závislosti Československé republiky, v 
niž se svobodná sdružil národ Cechu 
Slováku a Podkarpatských Rusinů.

Ačkoliv pouze necelých dvacet let 
bylo dopřáno novému státu k jeho 
pokojnému vývoji, přece i za tuto krát­
kou dobu prokázaly naše národy svoji 
schopnost zarodit se mezi ostatní náro­
dy světa.

'Zdravé hospodářské základy, mo­
derní sociálni zákonodárství, staleté 
kulturní dědictví, a zásady humanitní 
demokracie v politické struktuře státu 
byly hodnotami, které slibovaly šťast­
nou budoucnost.

Vlna novodobého imperialismu na­
cistického a po té sovětského dočasně 
udusila- samostatnost a nezávislost stá­
tu, Pražský režim škrtl 28 říjen jako 
svátek prohlášeni nezávislosti a tím cy­
nický potvrzuje, žc dnes neni důvodu 
vzpomínat d o ni a nezávislosti, když 
stát je pouhým satelitem ciz í moci.

Za těchto okolností je povinnosti 
československé větve v zahraničí, aby 
udržovala stále živé myšlenky svobody, 
práva a demokracie, pro které praco­
vali zakladatelé čeckoslovcnské r< pub­
liky a celé předchozí ycncracc.

Hospodářský a Politický vývoj zá­
padní Evropy a celého svobodného svě­
ta posiluje naši viru v opětně svobod­
nou Československou republiku.

československé národní sdružení 
v Kanadě

Dr. S. Redina, G. J. Corn 
předseda gen. tajemník

NEUVĚŘITELNÝ DOKUMENT
SOVĚTSKÉHO PEKLA

Před západoněmeckým soudem v 
Karlsruhe se zodpovídá dvojná­
sobný sovětský vrah a vyzvedač 
Bogdan Nikolajevič Stašinsky. 
Tento agent sovětské státní bez­
pečnosti zavraždil dva ukrajinské 
předáky prof. Lva Rebetu a Šte­
fana Banderu v Mnichově v Ně­
mecku v letech 1957 a 1959 tak, že 
jím vstřikl do obličeje kyanovo­
dík. Oba Ukrajinci zemřeli v ně­
kolika minutách po útocích, aniž 
byl jejich vrah dopaden - až se 
přihlásil sám a požádal Západní 
Německo o útulek, což je jistě té­
měř neuvěřitelné. Po svých činech 
žil však Stašinský v Moskvě v ta­
kové nejistotě, že dal nakonec pře 
dnost normální evropské justici. 
Nemůže být názornějšího do­
kumentu, v jaké atmosféře žijí li­
dé za Železnou oponou, než ten, 
když dvojnásobný vrah dá radě­
ji přednost doživotnímu žaláři (v 
Německu byl zrušen trest smrti), 
než by žil ve věčné nejistotě.

BÁŤOVA LONDÝNSKÁ
ÚSTŘEDNA DO TORONTA

Do Toronta se přestěhovala z 
Anglie londýnská ústředna Baťo­
vých závodů, která řídi výrobu 
všech Baťových továren na celém 
světě. Podléhá jí celkem 49 zá­
vodů, z nichž největší, v Indii, 
zaměstnávají celkem sto tisíc lidí. 
Torontská Nová centrála začala 
jíž úřadovat. Ke cti Baťových 
úředníků a zaměstnanců, vůbec 
sluší zaznamenat, že ať praco­
vali v kterémkoli díle světa, hlá­
sili se vždy k svému národu. Vře­
le vítáme londýnské Baťovcc do 
svého středu.

ČTENÁŘŮV DOPIS 
O církevním sněmu

Br. Jan Kalia nám poslal tento dopis 
o církevním, sněmu:

Všeobecný církevní sněm v Římě 
může přinést nedozírný užitek lidské 
společnosti. Lidská bytost se má stát 
zdrojem bratrství, snášelivosti a dob­
rého občanství. Věřící volají po jedno­
tě církví.
Dosavadní učení bylo učením mrtvých 
duší. Problém uspořádání církvi je pro 
blemem uspořádání lidské společnosti.

Umučení Ježíše Krista, zákony apoš 
tolú a sebe větší množství církví a 
církviček neuspokojily zmítajícího se 
člověka. Nespočetné chrámy a kláštery 
s nádhernými kopulemi a věžemi jako 
by padly v trosky, kříže a Boží muka 
se soškami svátých rozseté po polích 
a křižovatkách jako by nic nepřipomí- 
si žebrák u kostelních dvéří, třebas řá- 
naiv. Duše člověka zapadla. .Marné pro- 
dy vyznamenání z druhé světové vojny 
zdobí jeho scvrklá prsa, nikdo mu ne­
dá ani měděný groš. Kostely zejí práz­
dnotou. Všechny třídy jsou zamořený 
ní-Enášelivostí a bigotností. Lidé se 
oddali mamonu a chyby církevních 
představitelů vedly mnoho lidí k ne­
víře.

Proto čekáme toužebně na slávo z 
Ríma.
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další vládni zkouška se zavádí na kon­
ci 10 třídy, kdy je studentům čtrnáct



DIPLOMACIE VE SLUŽBÁCH VYZVÉDAČSTVÍZ VENKOVA DO MĚSTA 
PRO VEJCE

Plzeňský deník Pravda referu­
je o bouři, která se prelínala přes 
hlavy vedoucích komunistu v Část 
kově. Členové strany se měli vy­
slovit o dokumentu, který vypra 
covalo Novotného vedení k pro­
sincovému sjezdu strany. Šlo očle 
ny Jednotného zemědělského dru­
žstva. Sotva však referent Skoře- 
pa skončil referát o pražském do­
kumentu, kolchoznice spustily o 
svých bolestech: “Naturálie jste 
nám téměř zrušili, drobné zví­
řectvo nemáme chovat, a ted nám 
scházejí i základní potraviny. Už 
to někdo někdy viděl, aby vesnič­
tí jezdili do města pro vejce a más 
lo ' ’’ Předseda Pohorecký se mar­
ně snažil vrátit diskusi k přípravě 
sjezdu strany. Nejzajímavější 
však je. že Pravda častkovské že­
ny neodsoudila, ale naopak na­
psala, že si lidé už odvykli naslou­
chat slibům a frázím. Je to velmi 
srozumitelný útok Plzně na sta­
linskou Prahu.

M. Zvára.

ZE SVĚTA
V Lausanne ve Švýcarsku byl v 

záři t.r. místním divadelním sou­
borem předveden Haškův “Dobrý 
voják Švejk”.

# # #
Podle ankety uspořádáné sou­

časně v západním Německu a ve 
Francii bylo 60 procent dotáza­
ných v obou zemích pro užší spo­
lupráci mezi oběma státy, 30 pro­
cent bylo proti takové spolupráci 
a asi 10 procent na věc nemělo 
žádnv názor.

# # #
Podle zprávy v západ, tisku So­

větský svaz omezil cestování 
svých občanů na západ. V r. 1961 
ku př. bylo jen pro návštěvu Vel­
ké Britanie vydáno více jak 2900 
výjezdních vis; letos povolení na­
vštívit V. Britanii dostalo jen 60 
osob. Oficielním důvodem pro to­
to drastické omezeni výjezdních 
povolení je nedostatek cizích va­
lut Skutečným důvodem—podle 
těchto zpráv—je: 1) strach, že by 
se mnozí sovětští turisté do SSSR 
nevrátili a 2) že sov. občané při 
cestování v západních zemích 
mají možnost porovnat život na 
západě se životem v Sovětském 
svaze. -------------- _

# # # '
\’ jedné továrně v Reutte u ba­

vorských hranic byl neznámými 
pachateli zcizen cenný kov, nez­
bytný ke konstrukci raket a mo­
torů do tryskových letadel. Podle 
šetření rakouské policie byl ma­
teriál dopraven do Švýcarska, kde 
byl—za vysokou peněž, odměnu— 
předán komunistickým agentům.

-O sestavě, met- 
hodách a cílech sovetske zpravo­
dajské služby je veřejnost na za- 
paue dost dooře informovaná. .Ale 
poměrné máto se vi ci mluví o 
činnosti špionážních služeb ji­
ných, menších komunistických 
zemi, jež take pracuji s velkou síti 
agentu v západních, asijských a 
dnes rovněž afrických zemích, 
československá ZS je mezi nimi 
na místě nejpřednějšim; je v sku­
tečnosti pokračovaním sovětské 
zpravodajské služby tam, kam So­
věty nemohou proniknout. Je nej- 
lepšim, nejspolehlivějšim spojen­
cem a mladším společníkem sovět­
ské špionážní služby. Všechny dů­
ležité tajné informace, získané čes­
koslovenskou ZS, jsou v Praze 
Sovětům prostřednictvím sověts­
kého styčného důstojníka. Navíc 
jsou místní přednostové čs. vý­
zvědných organisaci v zahraničí 
v pravidelném styku se svými so­
větskými kolegy. Z vlastního po­
zorováni na přiklad vím, že dva 
dřívější vedoucí čs. ZS v Londýně 
pravidelné chodili na sovětské vel- 
vyslanectvi, aby si vyměnili in­
formace se sovětskými kolegy, 
aby se jich tázali na radu a aby s 
nimi projednali nové britské styč­
né osoby.

Ač je všeobecně mnohem mlad­
ší a tím tedy celkem méně zkuše­
ná. československá ZS se často

rovná nebo i převyšuje sovětská 
kriteria co do jakosti agentu. Do­
sáhlá některých velnu dobrých 
výsledku, které si vysloužily vel­
kou chválu od sovětu. Českoslo­
venská ZS je v přirovnáni k taj­
ným službám jinveh zemi sověts­
kého bloku zdaleka nejlepší. V 
mnoha případech se hodí k plněni 
jistých cílu a k pronikáni jistých 
zemí lépe než zpravodajská služ­
ba sovětská, poněvadž tradice pře­
dválečného demokratického Čes­
koslovenska zmírňuje účinky 
dnešního komunistického režimu 
v myslích mnoha lidí na zapádě. 
V četných případech Sověty vě­
domě tlači Československou ZS 
do popředí a nechávají ji pracovat 
za sebe.

Úředníci všech odborů minis­
terstva vnitra—státní bezpečnost 
(operující v Československu), 
protišpionážni služby—se vybí­
rají z nejvěrnějších straníků děl­
nického původu, doporučených je­
jich místními výbory strany či 
přímo jinými agenty. Procházej! 
dlouhými a nadmíru přísnými 
ideologickými praktiskými kursy. 
V stále rostoucím počtu se rekru­
tují z absolventů zvláštních škol v 
Sovětském svazu. Po údobí přidě­
lení k státní bezpečnosti pracují 
u protišpionážni nebo špionážní 
službě v pražské ústředně. Pozděj1 
se pošlou do zahraničí.

Základy k čs. komunistické taj­
né službě byly položeny v S.S.S.Ŕ, 
za minulé války, kdy tam byl vy­
cvičen značný počet agentu. Byli 
později pod kontrolou vnitropoli­
tického odděleni ústředí strany v 
Praze, jež už před pučem z roku 
1948 řídilo veškerou činnost ko­
munistické tajné ]>olicie v Čes- 
skoslovensku a umístnilo s v e 
agenty v politických stranách a v 
armádě. Většina jich pracovala v 
rámci ministerstva vnitra, které 
bylo pod komunistickým vedením, 
ač pár míst i v tomto ministerst­
vu bylo až do r. 1948 obsazeno 
příslušníky jiných politických 
stran.

Po puči, k němuž došlo v úno­
ru 1948, byly složky vnitřní státní 
bezpečnosti a zahraniční zpravo­
dajská služba dány pod dohled 
ministerstva vnitra Prakticky 
všechny složky, jimiž komunisté 
disponovali, byly spočátku zasa­
zeny do boje proti “vnitřnímu ne­
příteli. To bylo údobí procesů s 
“protistátními skupinami’’ v le­
tech 1948 až 1951. Komunistic­
kým agentům byly dány směrni- 
c c proniknout demokratický­
mi skupinami a později, když se 
odpůrci režimu stali opatrnější­
mi, bylo agentů použito k zaklá­
dání “protistátních skupin’”, do 
nichž lákali známe protikomu- 
nisty.

FAKTA O SPOJENÝCH STÁTECH DO ČESKOSLOVENSKA
Na letošním veletrhu v Brně 

měly letos poprvé své oddělení i 
Spojené státy.

Americké oddělení bylo sice jed 
no z nejmenších, avšak zato nej 
vic navštěvované Zatím co v ji­
ných. nepoměrně větších odděle­
ních stačili udržet pořádek, jeden 
až dva lidé, v americkém stánku 
mělo sedm zaměstnanců co dělat, 
aby zvládlo mohutné proudy lidí, 
kteří chtěli vidět, co Amerika vy­
stavuje.

Největší pozornost vzbudil mo­
del Telstaru, který byl velmi efekt 
ně umístěn tenkými nitkami volně 
v prostoru. Jeden z návštěvníků 
píše: "Poprvé jsem se dověděl, že 
Telstar používá sluneční energie a 
že Spojené státy vypustí další Tel 
starý, aby mohl být telefonní stvk 
mezi kontinenty udržován nepře­
tržitě.”

V americké exposici jsou dále 
vvstaveny elektronické stroje, psa 
cí stroj, který přepisuje přímo 
mluvené slovo, transistorový tele­
vizor, kterv má třikrát větší obra­
zovku než obdobný výrobek ja­
ponský. fotoaparát Polaroid, kte­
rý zhotoví obrázek během jedné 
minutv. atd.

★
Nemenší zájem než Telstar a jiné no­

vinky vyvolalo poselství amerického 
presidenta J. F. Kunnedyho, které se 
dostalo do rukou návštěvníků výstavy

Plzeňská Pravda uveřejnila 6. října 
t. t. tyto dva dopisy, které mluví samy 
za sebe:

“Obdržel jsem dopis od soudruha Fran 
tiška Klimeše z Chodova, okres Soko­
lov. Piše v nim:

“Prestehoval jsem se do novostavby. 
Byty jsou krásné. Kuchyň dobře zařize 
ná - všechno oo žena potřebuje. Ale co 
je mi to platné, že mám komfortní byt, 
když nemohu koupit still a tři židle do 
kuchyně. Byl jsem v Sokolové, v Cho­
dově. v Karlových Varech, v Horním 
Slavkově, v Kynšperku a v Ostrově. 
Nikde jsem stál a židle nedostal. Nyni 
bydlím, ale nemám si na co sednout“’.

Co tomu říkáte vedoucí pracovníci 
podnikového ředitelství obchodu pro 
domácnosti“

# # #
‘■Dám zadarmo Přes 100 kg. kvalitní­
ho šrotu, který je v kamenolom u v Cy­
nicích na okrese Plzeň - sever. Šrot je 
možno si odvézt ihned, neboť zarůstá

v desetitisících výtiscích a bylo v ně­
kolika hodinách ražeb rán o. President 
Kennedy v něm zdůrazňuje význam 
obchodních styků jako cesty k sblí­
žení národů.

travou a je nebezpečí že by se později 
v trávě nenašel. Kovošrot ho nepot­
řebuje, má prý ho nadbytek.

Bližší informace podá
P r a v ď á č e k”

VZNIKÁ TORONTSKÝ
MANHATTAN

Torontský stavitel maďarského 
původu Leslie Markus-Marlowe, 
který dokončil před dvěma měsíci 
stavbu paláce Britannica House 
pro Encyclopedii Britannica na 
třídě Bloor, oznámil svůj úmysl 
postavit čtvrť mrakodrapů v pros­
toru mezi Queen a torontským pří 
stavem, omezenou na východě tří­
dou Yonge a západě třidou York. 
V tomto prostoru by stála pře­
devším nejvyšší torontský mrako­
drap o šedesáti poschodích pro 
úřady komerčních podniků, dále 
čtyřicetipatrový hotel a činžovní 
domy o třiceti a čtyřiadvaseti pa­
trech.

Za pozdějšího údobí v letech 
1951 až 1953 byla téměř celá ho­
tovost komunistické tajné policie 
v Československu zasazena k po- 
pořádání procesů s “protistranic. 
kými skupinami”, jež končily fy. 
.-ickou nebo politickou likvidaci 
význačných komunistických pře 
dáku jako byli Slánský, Clemen­
tis. Husák. Geminder, Loebl, atd. 
Stalinova smrt stihla čs, tajnou 
službu v plné práci a přípravě ně­
kolika protižidovských procesu 
na způsob “spiknuti lékařů ', in­
scenovaného Stalinem a Bcriou.

Stalinova smrt rovněž zname­
nala novou éru v činnosti česko­
slovenské ZS protože až dosud 
činnost a zájmy komunistických 
agentu v zahraničí se skoro vý­
hradně zaměřovaly na špionáž v 
západním Německu a na podvrá­
cení čs. politických emigrantu. 
Nový sovětský zástupce v minis, 
terstvu vnitra v Praze s tituléni 
vedoucího styčného důstojníka a 
politického poradce přinesl čes­
koslovenské ZS nové pojetí a no. 
vé úkoly. Její potenciál v zahra­
ničí byl podroben důkladné ana­
lyse a byly vypracovány nové 
všeobecné, dlouhodobé plány.

Největší odděleni pro věci emi 
grantů, které bylo v těsném spo 
jeni s protišpionážni službou, do­
stalo teď další úkol: nábor emi­
grantů Jíro činnou výzvědnou 
službu proti zemím v nichž žiji 
a proti západním spojencům vše­
obecně.

Ze zachycené soukromé kores­
pondence a z “kádrových dotaz­
níku’’, které musel vyplnit skoro 
každý v Československu, byly 
sestaveny seznamy osob, jež zastá 
vají důležitá politická a vědecká 
místa v zahraničí. Velké mož­
nosti se jevily v zemích jako Ně­
mecko, Israel a Spojené státy. Z 
kádru byli vybráni ti nejlepši, 
kteří svou věrnost a schopnost 
osvědčili za let krvavých proce­
sů s “ protistátními” a “protistra 
nickými” skupinami. Tito agen­
ti se po zvláštních výcvikových 
kursech počali r. 1954 přesuno­
vat do vybraných působišť v zá­
padní Evropě, latinské Americe, 
jihovýchodní Asii a na středním 
východě. Jejich prvním úkolem 
bylo vytvořit základy pro rozsáh 
Ion výzvědnou službu.

Prudký růst československé Z 
S. začal. Tato služba měla v le­
tech 1960 - 61 pode odhadů zku­
šených agentů přibližně 1.000 
agentů buď už v zahraničí nebo 
čekajících na přidělení do nových 
affrických států. Rozpočet ZS 
rovněž příslušně nabubřel, takže 
podle oněch pramenů Českoslo­
vensko dnes vydává na svou za­
hraniční zpravodajskou službu tu­
též sumu jako Velká Britanie.

ČTENÍ O MORAVSKÝCH 
BRATŘÍCH

Památce moji mamiky věnoval 
Dr. Jaroslav Drábek svou útlou 
knižku. Čtení o Moravských brat­
řích, kterou vydal nyní Univer­
sum Press Company, 149 Wooster 
St. New York 12.

Čteni o Moravských bratří nám 
ukazuje v devíti kapitolách ne­
smírně c enný kus našich dějin, 
období, kdy se lidem pronásledo­
vaným pro své přesvědčeni, stala 
Amerika zaslíbenou zemí svobo­
dy. přesně tak jako je ji nám dnes.

Z kapitoly “Osudy jedné bible” 
vyjímáme:

Latinské úsloví, že také knihy 
mají své osudy, platí v plné míře 
o šesti tlustých svazcích Kralické 
bible, kterou betlehemští archivá­
ři hlídají jako oko v hlavě, je to 
ono slavné vydáni z let 1579 až 
1594, tištěné v Kralicích u Ná­
měště nad Oslavou na panství 
předního člena Jednoty pána z 
Žerotina, když Bratří byli z bez­
pečnostních důvodů donuceni pře­
nést sem svou tiskárnu z Ivančic. 
Komenský ve svém Kšaftu nazý­
vá tuto bibli “knihou Boží, kleno­
tem”. “Málo ještě jest národů, 
kteříž by tak pravdivě, vlastně i 
jasně svaté prorokv i apoštoly ve 
svém jazyku mluvící slyšeli:”

Těch šest mohutných svazku, 
v kůži vázaných, budí úctu již

svým vzhledem. A to co obsahuji, 
to je skutečný pramen ryzí češti­
ny, “na řadu pokolení zákoník 
správného jazyka a jeden z nej­
důležitějších zdrojů jeho obrození 
počátkem 19. století”—jak pozna­
menává vřele jinak strohý 'histo­
rik Jednoty Rudolf Říčan. Vydat 
vlastní překlad bible byla na svou 
dobu událost přímo neslýchaná, 
zejména vezmeme-li také v úva­
hu, že k vydání došlo v době, kdy 
Jednota se musela právě znovu 
bránit soustředěnému náporu ka 
tolíků, který vedli zejména Jesu­
ité a že trpěla také tím, že strá- 
cela ochranu některých mocných 
pánů, kteří ji opouštěli, na příklad 
mladoboleslavští Krajířové, Sla- 
vatové z Chlumu a Lichtenštejno- 
vé. Zlé bylo též že se nej vyšším 
kancléřem v Čechách stal horlivý 
katolík Zdeněk z Lobkovic.

Kralická bible měla také svůj 
nesmirný význam, pokud jde o 
poměr Čechů a Slováků. Přejala 
ji totiž i církev luterská na Slo­
vensku. kde čeština byla ovšem 
řeči spisovnou už od dob bušit 
ských. Postupem doby zatlačil 
kralický překlad bible i pověstnou 
“Melantrišku”, znamenitou jinak 
bibli, kterou vydal v Praze Jiří 
Mělantrich z Aventina a jeho ná­
stupce Daniel Adam z Veleslaví­
na. Tento vedoucí nakladatel a tis­
kař své doby byl ostatně tajným 
Bratrem. Je proto samozřejmé 
že jsem se díval s patřičnou úctou

na šest omšelých svazků této bi­
ble v Bethlehemu a hned mne na­
padlo, že její cesta z Kralic do Be­
thlehemu musela být jisté vzru 
sujícím dobrodružstvím.

Nemýlil jsem se, bethlehemská 
bible má osud přepestrý. Zalisto­
val jsem v ní opatrné a nejstarší 
poznámka, kterou jsem v ní našel, 
byla až v pátém dílu. Byla latins­
ká a dověděl jsem se z ní, že bible 
patřila od roku 1638 Eliáši Ladi- 
varimu. “Moudrost a upřímnost 
nechť mne ostříhají!” připojil tu 
Eliáš Ladivari k svému podpisu. 
Následujících sto padesát let ne­
zanechalo v bibli písemných stop. 
Tato “Pikhartska bible” byla na 
indexu zakázaných knih a proto 
se její majitel musil dát dobrý po­
zor, aby ji slídivé oči jezuitských 
inkvisitorů neobjevily. Možno 
tedy s velkou pravdě podobností 
předpokládat, že i tato bible pro­
dělala konec sedmnáctého a začá­
tek osmnáctého století někde v 
úkrytu pod žlabem ve stáji. Až 
teprve po vydání tolerančního pa­
tentu měli její majitelé znovu od­
vahu do bible zapisovat svá jména 
i své osudy. V roce 1792 tedy'zap­
sal její tehdejší majitel katastrofu, 
kterou zažil: “Roku 1792 dne 7. 
novembra přišla bouřka veliká 
tak. že od 'hromového ohně iiřisi? 
k vypálení. Co jsme dověděli sto 
pět domů vyhořelo.” Ze zápisu ne- 
ní patrno, kde se to stalo a kdo to v 
bibli zaznamenal. Neni vyloučeno.

že to byl některý člen rodiny 
Klattovských, která počátkem 
devatenáctého století sídlila v obci 
Morkůvkách a měla bibli v drže­
ni. Největším písmákem teto rodi­
ny byl patrně Tomáš Klattovský, 
protože další poznámky pocházejí 
jen od něho. Snad od jeho otce 
pochází anomymni zápis z roku 
1793 o další pohromě: Poznámka 
v bibli 'hlásí, že onoho roku v čer­
venci “tři neděle pršelo tak, až 
všechno obilí porostlo”. Na strán­
ce tří sté dvacáté osmé Tomáš 
Klattovský napsal: Pomoci naši 
budiž Hospodin.

A pak na dalších stránkách pos­
tupně : "Roku 1825 narodil se nám 
syn Tomáš ten pátek po Havle. 
Kmotři jeho byli Václav Skoumal 
a manželka Magdalena. To psal 
Tomáš Klattovský, otec.” Ale 
zapsal to až o šest let později. To­
máš Klattovský- nebyl patrné pří- 
1 i š vzdělán, ale přes to uznal za 
vhodné některé zápisy učinit la­
tinsky. Latina byla tehdy znám­
kou vzděláni. Ale latina Tomáše 
Klattovského je chatrná. Na při­
klad zaznamenal latinsky narozeni 
svých děti a napsal: Thomas est 
natus in anno 1825, a pak dokonce 
“Magdalena est natus in anno 
1804.” Pak se však vrátil k češtině 
a třesouc! rukou zapsal švaba­
chem: Roku 1828 umřel nám syn 
Karel, 14 dní po Novém roce.” 
Ještě v roce 1831 byla bible v ru­

kách Tomáše Klattovského. V té 
době však už byly její titulní listy 
zřejmě značně poškozený. Proto 
je v roce 1844 pečlivě překreslil a 
dokonce barevně vyzdobil refor­
movaný školní učitel Josef Šolin v 
Jarošově na panství litomyšlském. 
Obezřele a moudře to na oprave 
něm titulním listě vyznačil.

V té době se však už bible dos­
tala do vlastnictví Františka Ne- 
chuty, který byl potomkem Čes­
kých bratři. Ještě i tehdy byl 
nucen občas schovávat bibli v 
seně. Svoboda náboženská zdale­
ka ještě nebyla úplná. V roce 1852 
se však František Nechuta roz­
hodl k osudovémy kroku—vystě­
hoval se do Ameriky, do obce Ca­
ledonia, poblíže Racine, ve státě 
Wisconsin. Postavil si tam vlast­
ní domek, ale ten jednoho dne 
shořel. Nechuta mnoho nezachrá 
nil. Ale mezi tim co se mu poda­
řilo vynést z hořícího domku, bylo 
také šest tlustých svazků Kralické 
bible, kterou sebou vzal do Ame­
riky. Pak naložil svůj majetek na 
vůz—i vzácnou bibli—a hnul se 
na Západ, do státu Iowa. V te 
době to nebyla žádná maličkost, 
neboť na přiklad přes řeku Missi­
ssippi se musel přeplavit na voru, 
který si sám musel setrojit. Usa­
dil se poblíže města Cedar Rapids, 
kde už tehdy žilo mnoho Čechů 
a tam také zemřel v úctyhodném 
věku osmdesáti šesti let. Bibli 
podědila jeho vnučka.

KOUPELNA JE ŽIDLE NEJSOU

Antonín Buzek— Dokončení z minulého čísla.



odborník srovnávacích literatur předsedou svu
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Profesor René Wellek

V PRAZE OBJEVENA DÍLA ITALSKÝCH MISTRŮ
poloviny 16. století), jakož vůbec 
je v nálezech nejvíce zastoupeno 
italské malířství a zvláště malba 
benátská, dále malířská tvorba ro­
diny Bossanů; objeven byl obraz 
Shromáždění olympských bohu, 
ojedinělé a velmi rané dílo Ru- 
'bensovo, díla flámského umění, 
malby německé a anglické a zná­
mé i neznámé portréty našeho 
Jana Kupeckého z 18. století a 
dosud nezveřejněný obraz Apoš­
tola Pavla, zralé dílo Petra Brand- 
la. Vcelku jde asi o padesát obra­
zů nej vyšší umělecké hodnoty.

Na podzim příštího roku vznik­
ne v západním křídle Hradu, na­
vazujícím na Španělský sál, ko­
morní hradní galerie, navazující 
na slavnou galerii rudolfínskou.

ho věcí dostalo do Dráždan, do 
Stockholmu a do Vídně, odkud se 
marně čs. vláda po roce 1918 snaži 
la získat obrazy Pražského hradu 
zpět. Neodborné inventáře, roz­
ptýlení sbírek v různých hradních 
prostorách a jejich nepřístupnost 
stěžovaly evidenci a badatelskou 
činnost.

Odborným průzkumem rentge- 
nologickým, ve spolupráci se za­
hraničními institucemi a důklad­
nou prací restaurátorskou, došlo 
se k významným objevům obrazů 
Veronesevých a Tintorettových 
(od prvého na příklad velká plátna 
Mytí nohou a Klanění pastýřů, od 
druhého časná 'Cizoložnice před 
Kristem a vynikající Bičování z

Velké manévry amerických, brit­
ských, řeckých a tureckých bran­
ných sil probíhají v blízkosti bul­
harských hranic. Sofijská vláda 
proti cvičením protestovala.

Litevský instruktor lidových tan­
ců různých národu, Vyts Beliajus, 
navštívil ve dnech 12. a 13. 10. 
na pozvání členů University Set­
tlement.

BAŤŮV SPOLEČENSKÝ 
DŮM PŘED DOKONČENÍM
Letos na jaře vyhořel v Baťa- 

vě Baťův Společenský dům, av­
šak nový vyrůstá na jeho místě. 
První část se blíží dokončení a 
druhá bude dokončena na jaře 
příštího roku.

MOZART A ČAJKOVSKÝ 
MILÁČKEM MONTREALSKÝCH

Téměř od prahistorických dob 
t. j. od chvíle, kdy existuje roz­
hlas, montrealská, anglicky mlu­
vící stanice CBM vysílá v ranních 
hodinách mezi 6. a 9. hodinou leh­
čí klasickou hudbu a hraje svým 
posluchačům skladby Mozartovy, 
Beethovenovy, Čajkovského a jim 
příbuzných skladatelů. V posled­
ních třech letech se CBM dvakrát 
pokusila své osvědčené programy 
zrušit a nahradit je propagačními 
slátaninami, slátáními sice bez 
jakékoli hodnoty, ale za to dobře 
placenými pány “sponsory”. Před 
třemi léty musila CBM kapitulo­
vat před bouří, kterou vyvolala 
mezi svým posluchači a vrátit se 
ke klasice. Nyní ji zrušila po dru­
hé a po druhé vyvolala tutéž 
bouři. Normálí lidé chtějí normál­
ní hudbu a CBM má opět na vy­
branou mezi posluchači a penězi. 
Rozhodne koncem října, t.j. v 
těchto dnech.

dogmatický, ani reservovaný, ani 
suchopárný, ba není ani jakoby z 
jiného světa. Vrhá se do diskuse 
s vervou a nikdo si ho nedovede 
představit jako samotáře. Rád 
obědvá s dvěma, třemi vědci z ji­
ného světa, třebas z Itálie nebo 
jen z lowy. Jeho vědomosti jsou 
prostě, udivující. Dovede hovořit 
o všem a s každým. Jeho kores­
pondence je neuvěřitelně obsáhla. 
Také se* živě zajíma o mladé věd­
ce, kteří-se pravě pouštějí do aka­
demického badání. Věnuje jim ne­
jen pozornost, ale také vřelé přá­
telství a pravý lidský cit.”

Tolik jmenovaný časopis. Tis­
kový refefrent SVU, který zná Re 
né Wellka od roku 1924 by jen 
podotkl, že za jeho vedení má 
SVU nejjasnější vyhlídky do bu­
doucnosti. Hn.

SYN BAŤOVCŮV 
PŘEDNÁŠÍ V ATLANTĚ

Dr. A. Dajčar, syn Antonína 
Dajčara, předsedy Baťavského 
ČSNS, přednášel v těchto dnech 
v Atlanta City na sjezdu americ­
kých porodníků o nových způso­
bech lékařské pomoci při poro­
dech : bez nožu a bez kleští. Dr. 
Dajčar, který vystudoval v King- 
stonu, Ontariu, poznal nový způ­
sob lékařovy pomoci v Anglii, 
kde pokračoval ve studiích.

DUKLA postupuje do 2. kola Evropské­
ho poháru mistrů, kde se utká s dáns­
kým fotbalovým mistrem Esbjerg. 
V1. kole Dukla Praha vyřadila. Forwa 
rts Berlín ( jeho trenérem je byv. hráč 
Cambal) dvěma vítězstvími 3-0 a 1-0, 
Další dvojíce druhého kola jsou tyto 
kluby: Benfica Lisabon - Norrkopping 
AC. Milán - Ipswich Town, CDNA. 
Sofia _ SC. Anderlecht (tento belgický 
mistr překvapujícím způsobem vyřadil 
v 1. kole Real Madrid), Sporting Li­
sabon - Dundee. Austria Vídeň - Stade 
Remeš, Galatessary Istanbul - Polonia 
Rytom, a Vasas, který se utká s vité- 
zem zápasu Servette ženeva - Fey- 
noord Rotrdam.

###
BANÍK OSTRAVA vede po 9. kole 

tabulku čs. fotbalové ligy 17 body před 
Duklou Praha 14 body, na posledním 
místě je Kladno. Výsledky 9 kola: 
SPARTA - SLOVAN Bratislava 1-1, Bá 
nik Ostrava - Hradec Králové 4-1, 
Trenčín - Nitra 0 - 0, Prešov - Kladno 
3-1, ČKD. Praha-Spartak Brno 2-2,
Spartak Plzeů-Dynamo Praha 2-1.

Kanadská rozhlasová společnost 
CBC uvede v rámci letošních vzpomín­
kových oslav založení československé 
republiky “šestou symfonii” Bohus­
lava Martinů a “Fantazii pro 
housle a orchestr” Josefa Suka. Obě 
díla budou vysílána v pátek 26. října 
od 8.30 do 10.00 hodin večer, na celo, 
kanadské francouzské síti CBF.

Skladby obou významných českých 
komponistů byly předneseny na Hu­
debním festivalu v Bergenu českou 

'filharmonií, říízenou Zdeňkem Ančer- 
lem. Sólistou Sukový “Fantazie” je 
skladatelův vnuk Josef Suk.-Celoka- 
nadská francouzská síť CBC (Radio 
Canada) bude vysílat obě díla z ini­
ciativy paní Mary vonné Kendergi, 
která s nimi ve svém úvodu seznámí 
posluchače.

Pan Mirko Konečný, syn předsedy 
montrealské společnosti Mcrcur Stéci 
Co. Ltd. a slečna Lada Patricia FdL 
tovi, dcera čelného montrealského so* 
kolikého pracovníka, byli odddni v 
kostele unitářské církve v Mount 
Royal.

HLEDÁ SE

Dr. Elener Bruck, býv. Doktor z Pra­
hy, který emigroval do Kanady v r. 
1947, je hledán B. Vašíčkem z N. Yorku 
Kdo by o jmenovaném něco věděl sděl­
te to naší redakci.

RŮZNÉ ZPRÁVY
Švýcarský lětocvičný klub se 
schází k cvičením dvakrát týdně 
v St. Christopher House, 67 Wal­
lace St. Náčelníkem je A, Nanny, 
náčelnicí Ida Brodash. Redakto­
rem měsíčního 'bulletinu “Swiss 
Canadian News’’ se stal A. Met­
tler z Etobicoke.
Vedoucí Estonského divadla v 
Torontě, A. Andre, vyučuje dra­
ma na Ryerson Institutu. Vrátil 
se nedávno z úspěšného zájezdu 
po Skandinávií.
Manželé Eva a Antonín Jahnovi 
jsou populární hudební atrakcí v 
Rathskeller Roomu, Walker Hou­
se. Pocházejí z Rakouska.
William Brydon a Tobi Wein­
berg vystoupí v -hlavních rolích 
dramatu “Who’ll Save the Plow­
boy’, kterou uvádí divadlo Crest 
ve dnech 10. až 27.10.
Mezinárodní ústav zahájil min. 
týden kursy francouzské konver- 
sace. Deset lekcí stojí 12 dolarů. 
Adresa: 709 College St.
Světoznámý pianista Wilhelm 
Kempff vystoupí v Massey Hall 
dne 27.10. Na programu je Beet­
hoven.
Městská správa parků doporučuje 
návštěvu torontského ostrova, kte 
rý v těchto dnech hýří pestrými 
podzimními barvami. Cesta lodí 
stojí pouze 25 centů.
Torontský denní tisk se zmínil o 
houževnatosti herce a režiséra R. 
Passana, který pracuje jako re­
kreační ředitel v Lambert Lodge 
a večery věnuje divadlu. Je iniciá. 
torem skupiny, která si říká “Drao 
Players”. Nedávno předvedli ja­
ponské drama “Rashomon”.
Indonézska vláda se netají roz­
čarováním nad špatnou kvalitou 
hospodářských a továrních stro­
jů, které dodal SSSR.
Jsou domněnky, že nedávné ame­
rické pokusy s atomovými bomba 
mi v Tichém oceáně ukázaly věd­
cům cestu k produkci t. zv, neu­
tronové bomby, která může zni­
čit veškerý život, aniž by po sobě 
zanechala atomový prach.

SSSR zavedl vysílání do Por­
tugalska. Vysílací stanice se pos­
luchačům hlásí jako “Radio svo­
bodné Portugalsko”. Komunistic­
ká propaganda této stanice je 
řízena proti Salazarovi a jeho ko­
loniální politice. Příjem vysílání 
není v zemi rušen, jelikož Portu­
galsko nemá žádné rušící stanice.

Australský tenis odnesl si z me­
zinárodního mistrovství USA, ko­
naných minulý měsíc ve Forest 
Hill, největší úspěch, neboť Aus­
tralané vyhráli všechny tři tituly- 
Laver v pánské dvouhře, Smitho- 
vá dámské dvouhře a ve smíšené 
čtyřhře Smithová se Stolem.

“Králem” tenistů se stal letos 
Laver! Stejný titul v sezóně do­
cílil v minulosti jen jeden hráč — 
Američan Donald Budge v roce 
1938, který stejně tak jako Laver, 
vyhrál v jedné sezóně čtyři nej­
větší tenisové soutěže světa —• 
mezinárodní mistrovství Francie, 
Austrálie, USA a britský Wim­
bledon. Shodou’ okolností čtyři 
velká vítězství Donalda Budge se 
datují zpět do roku, kdy se Laver 
narodil.

Štíhlý, rusovlasý, levičák La­
ver ve svých 24 letech přináší do 
tenisu předně novou techniku v ú- 
derech. Nehraje tenisové údery ce 
lou rukou, nýbrž elastickým, pod­
dajným a vycvičeným zápěstím. 
Dovede tlumit míče v kombinaci 
s briliantní technikou, kterou 
jsme dosud u žádného druhého te­
nisty neviděli. Po nápřahu, v 
zlomku vteřiny před úderem mí­
če, bleskurychle kmitne zápěstím, 
čímž míč dostane nevídanou ra­
sanci. Každý jeho úder se pak vy­
značuje centimetrovou přesností v 
umístěni. Tento rychlý kmit pak 
Laverovi umožňuje míč v posled­
ním momentu zahrát jinam, než 
kde ho očekával jeho protihráč. 
Celé provedení Laverovy hry je 
esence jeho individuelní úderové 
techniky s prvky australské teni­
sové školy, Harry Hopmana, kte­
rá již přes 10 let dominuje ve svě­
tovém amatérském tenise. Vedle 
jeho zápěstních úderů, australský 
mistr má navíc první “dělové” po­
dání, v druhém podání pak prak­
tikuje nevyzpytatelný vysoký od­
skok míče. Perfektní je též jeho 
hra u sítě, kde udivuje nečekaný­
mi loby, to je prohazováním sou­
peře. Snad má jen jedinou slabinu 
v tom, že občas ztrácí zájem na 
hře, nepokládá-li ji za důležitou.

Jako převážné procento austral-

BATAWA 28. ŘÍJEN
Čs. státního svátku 28. října, bude 
vzpomenuto na Batavě v neděli 
4. listopodu odpoledne.

SPORTOVNÍ ZÁPAS A 
POSVÍCENÍ NA BATAWÉ 

Na sobotu 10. listopadu připravují 
battawští krajané posvícení, v je­
hož rámci ve stejný den ve 2 hod. 
odpoledne bude sehrán krajanský 
zápas v kopané mezi Batavou a 
Torontem. Hosté budou represen 
továni hráči býv. Sparty Toronto, 
kteří po vítězných zájezdech do 
Clevelandu a New Yorku zakonči 
letošní sezónu startem na Batavě.

# # #
Někteří američtí senátoři doporu­
čují, aby Amerika uznala kubán­
ský exilový výbor za kubánskou 
vládu v exilu. Ozývají se však 
jiné hlasy, které vyjadřují obavy, 
že by se tím zhoršila posice 22ti 
amerických občanů ve vězení na 
Kubě, jakož i několika set jiných 
osob, kterým dosud nebyl povo­
len návrat do USA.

Jde ve světovém měřítku o 
objev v dnešní-době jistě zcela 
ojedinělý a souvisící s dramatic­
kými osudy Pražského hradu a 
jeho sbírek v minulosti. Při nejno­
vějším umělecko - historickém 
průzkumu se došlo k pozoruhod­
ným nálezům ve starých obrazo­
vých sbírkách, o nichž bylo domně 
ní, že v nich zůstalo jen málo z 
dob Rudolfa II. a že se rozptýlily 
po světě. Dílem tomu tak bylo, ale 
přitom v druhé půli 17. století se 
získalo mnoho nových děl z něk­
dejších sbírek anglického krála 
Karla I, a vévody Jiřího z Bu- 
ckinghamu po anglické revoluci. 
Habsburkové ovšem sbírky osla­
bovali ve prospěch Vídně a zá­
měnou za jiné obrazy, tak se mno-

V nedaných dnech prošla ame­
rickým tiskem zpráva, že dr. Re­
né Wellek. profesor srovnávacích 
literatur na Yalské Universitě v» 
New Haven. Connecticut, b‘y 1 
zvolen předsedou Americké 
associate p r o f e « o r ů srov­
návacích .Li t-e r a t u n Téměř 
zároveň otiskl č a so p is “Pub­
lication of Modern Languages' 
Association’* v USA medailonek, 
kreslicí profil nového předsedy 
Společnosti pro vědy a umění 
(SVU) a vědce světově proslu­
losti. Citujeme:
“Ve svazku literárních dějin kte­

rý byl nedávno věnován na Yal­
ské Universitě René Wellkovi, 
nalézáme výstižný aforismus: 
“Eruditorum amicissimo, Amico- 
rum Eruditissimo” - což česky 
znamená: “Největšímu příteli 
vzdělanců a nejvzdclaněj- 
šimu příteli!” Ze všeho, co víme 
o René Wellkovi, týkají se tato 
slova především jeho dvou hlav­
ních zájmů: knih a lidí.

René Wellek je Cech, naroze­
ný ve Vídni. Vystudoval na Kar­
lově universitě, kde promoval 
1926 a později se stal na ní do­
centem. Roku 1927 - 28 byl už 
docentem university v Princen- 
tonu. Dostal dvě Guggenheimo- 
va stipendia a jedno Fullbrighto- 
vo a byl členem Ústředního vý­
boru pro slovanská studia. Kro­
mě toho je Wellek členem Aka­
demie pro vědu a umění, také Ba­
vorské akademie v Mnichově a 
Královské akademie v Haagu. 
Další členství: Accade- 
mia de Lincei v Římě, Jazyko- 
zpytná společnost v USA, před­
sednictví Mezinárodní společnos­
ti pro srovnávací literaturu a ny­
ní také předseda Americké spo­
lečnosti. Kromě toho je místo­
předsedou Společnosti pro mo­
derní jazyky a členem redakční­
ho kruhu i výzkumného výboru.

há řadu čestných doktorátů 
jako: Sarah Lawrence College, 
Oxford/ Anglie,/ Harvard/ USA 
a Rim /Itálie/.

René Wellek je dnes profeso­
rem srovnávacích literatur na 
Yalské ,Universitě a skutečně se 
nejvíce zasloužil o to, aby se 
srovnávací literatury staly v 
Americe akademickým předmě­
tem. Je spoluzakladatelem časo­
pisu “Srovnávací literatury” a 
stálým členem redakce. Aby těch 
funkci bylo víc. je ještě kromě to­
ho předsedou SVU a členem vý­
boru pro podporu vyššího studia 
Slovanské kultury a členem vý­
boru Harvardské společnosti při 
Slovanské stolici této university.

Dr. Wellek vyučoval na Smith 
University, v Princentonu, na 
Londýnské universitě, v lowě, na 
Harvardu, v Minnesotě a na Co­
lumbii v Ne v Yorku. Byl docen­
tem v Indiáne a dostal nej vyšší 
vyznamenání Americké rady uče­
ných společností za svoje vědo­
mosti v oboru humanistických věd

Publikoval mnoho knih, z nichž 
vyjímáme aspoň tyto: “Kant v 
Anglii,” “Rozmach anglických li­
terárních dějin,” ’’Literární teo­
rie” (společně s Austin Warre- 
ncm) /‘Literární věda’ (společně 
s N. Foerstrem), první dva díly 
“Dějiny moderní kritiky”. Tyto 
dějiny jsou rozvrženy na čtyři

SPORT
Josef Maleček

ANGLIE VZPOMÍNÁ 
JAROSLAVA HAŠKA

“The King of Bohemia” -- 
Král bohémy je název dvou­
stránkové vzpomínky na Ja- 
slava Haška, kterou přinesla li­
terární příloha londýnských Ti- 
mes, Pro svůj soukromý, typic­
ky bohémský život byl Jaroslav 
Hašek dlouhá léta na oficielním 
indexu, až “Osudy dobrého vo­
jáka Švejka” přinesly mu ne­
smrtelnou slávu doma i v cizině, 
těsně před smrtí. Po č t y- 
řiceti létech jcou* “Osudy doré- 
ho vojáka Švejka” stejně živé 
jako v době, kdv se zrodily. 
Jsou nejen vynikajícím humori­
stickým románem, jehož autora 
se nebojí Times přirovnávat k 
Jonathanu Swiftovi, nýbrž i hlu­
boce lidským dílem a dnes jíž 
také významným historicko-kul­
turním dokumentem. Praha při­
kročila k soubornému vydání Has 
kových děl - žel, některá jsou za­
tím ztracena.

ské mládeže, také Laver začal s 
tenisem současně se vstupem do 
školní lavice a již ve 13 letech se 
zúčastnil prvního turnaje. První 
výraznější úspěch se dostavil v r. 
1956, když vyhrál americká juni­
orská mistrovství. V r. 1958 pora­
zil předního hráče USA Savita a 
toto vítězství mu zajistilo účast v 
representačním mužstvu Austrá­
lie v Davis Cupu. Dlouho však byl 
označován za nebojovného hráče 
a prohrával. Tvrdě však trénoval 
a soustavně piloval úder, který 
zdokonalil tím způsobem, že je 
dnes suveréním tenistou světa.

Dvojnásobný vítěz Wimblendo- 
nu, Australan Laver se stal nyní 
středem zájmu profesionálního 
tenisu. Byla mu nabídnuta k pře­
stupu mezi “prof i’’ nej vyšší suma, 
jaká byla dosud amatérovi nabíd­
nuta, ale Laver počká s rozhodnu­
tím až po skončení letošního Da­
vis Cupu. Jedno je však jisté, jeho 
výkonnost je taková, že se vyrov­
ná všem profesionálním tenistům 
současné doby.

• svazky a třetí z nich vyjde roku 
' 1963. Mnoho lidí na světe si může 
’přečíst Wellkovu “Teorii literatu- 
.ry”. protože vyšla anglicky a byla 
••přeložena do španělštiny, italsti- 

’»ny, japonštiny, němčiny, korejšti- 
?ňy a brzy vyjde také portugalsky 
a hebrejsky Teho “Dějiny moder- 
íni kritiky’' byly «ž přeloženy take 
jdo italštiny, španělštiny a němči-

Svému okolí René Wellek pri- 
• padá jako někdo, kdo žije zcela v 
rzajeti knih a myšlenek. Čte ne- 
.smírně mnoho ve všech možných 
jazycích. Dějiny liter tury jsou je- 
jho koníčkem - a přes to bude to 
jistě René Welllek, kdo četl pos­
lední knihu nějakého britského 
učence, kterou ještě nezná větši- 
na jeho kolegu. Jeho nejmilejším 
odpočinkem je diskuse. Není ani



Nové CANADA SAVINGS BONDS 
Vám přinesou 4 a Vz proc, úrok během 
prvních tři let; 5 proc, úrok během 
dalších pěti let a 5 a Pi proč, úrok bě­
hem posledních osmi let. . . .to zname­
ná průměrný úrok do 14ti-letého uzrání 
5.11 proč. Vyčísleno v dolarech a cen- 
tecs každých 100 dolarů, které inves­
tujete, Vám vzroste i s úrokem na 
172. 50 dolarů, ve chvili uzrání.

Můžete si koupit 100-dolarový bond za 
pouhých 29 centů denně pomocí srážek 
z platu. CANADA SAVINGS BONDS 
si můžete koupit za hotové penize nebo 
na splátky v kterékoliv bance, u obchod­
níka s cennými papíry, v záložně nebo 
spořitelně.

Jsou k dostání v hodnotě 50ti dolarů 
a může si je koupit každá dospělá osoba 
nebo dítě - avšak pouze v hodnotě 
10.000 dolarů za osobu. Také pozůsta­
losti se mohou takto investovat. Úrok

 KANADSKÉ ÚSPORNÉ BONDY 

snadno se] koupí 
jednoduše se proméní 

v hotové peníze 
jsou dobrou investicí

se vyplácí ročně kuponem případně 
šekem při větších denominacích.
CANADA SAVINGS BONDS může­
te kdykoliv proměnit v hotové penize, 
dostanete plnou hodnotu a úrok.

KUPTE SI 
CANADA SAVINGS BONDS 

ještě dnes . nikdy nebyly lepši !

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELIN
Tel.: H! 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ

W5 BLOOR STREET WEST
TEL.: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA 5 
$ 138. 60

AIR & OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

Hodláte-Ii cestovali kamkoliv

A1RHÄUO
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNE VANI PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové
PROCK INSURANCE AGENCÍ

124 PANDORA CIRCLE 
SCARBORO, ONT.
AXminstor 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO tlil!
Rychlé a přesné dodáni
HILARY’S DRUG STORE 

344 BATHURST ST. 
TORONTO

Tel.: EMpire 8-1059

YAROSLAV HUM
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

Ušetríte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

EUROPEAN DELICATESSEN " 
BAKERY

VELKÝ VÝBĚR ČERSTVÝCH
UZENIN .IMPORTOVANÝCH
SÝRŮ, KONSERV, RYB A 

ČOKOLÁD
DENNĚ ČERSTVÉ PEČIVO 

(krajanský chléb)
163 Dupont Str. at .Davenport.

Telefon: 924-2244.

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy
TATRAN

CANADIAN TRADING CO.
144 Trenton Avenue.

MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3 - 3805.

JOHN GREGOR
Dovoluje li oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILT0NÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

J © E ’ §
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

RŮZNÉ ZPRÁVY
Americký konsulát v Torontě od­
mítl udělit návštěvní visum jisté 
mu britskému občanovi. Dotyčný 
se domnívá, že důvodem k zamít­
nuti je skutečnost, že před něko­
lika lety byl členem Ligy britsko- 
čs. přátelství v Londýně. Předšed, 
nictvo Ligy je na výplatní listině 
čs. velvyslanectví.

Sovětský svaz se zavázal dodat 
alžírské vládě 12 menších vleč­
ných lodí, údajné k ochraně al­
žírského pobřeží.

★
Zvláštní Chruščevův poverenec á 
P. Kirilenko odcestoval do Bc? 
harska. aby tam údajně uspi?'-1 
proces destalinisace. Zdá se. -{ 
jeho hvězda na komunistickém 
nebi v poslední době stoupá.

CITY OF TORONTO
MÍSTO TORONTO - VEŘEJNÁ VYHLÁŠKA

ZMĚNA NA STANDARTNi ČAS i
V NEDĚLI, 28. ŘÍJNA 1962 i

Podle usnesení městského výboru všichni občané bilv ! 
vyzváni, aby v době od 29. dubna do 28. října 1962 
zachovali letní čas. Nyní se občanstvo vyzvvá, aby í 
posunulo všechny hodinky a hodiny jednu hodinu nazpět. j 
VE 2 HOD. RÁNO, V NEDĚLI DNE 28. ŘÍJNA.
5. října 1962. Nathan Phillips, Q. C. í

Canada 
Savings 
Bonds

CANADA 

SAVINGS 
BONDS

DOVODY PROČ JE MÄTE STATI ČLENEM 
3 KAMPELIČKY

POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

Zápůjčky na levný úrok 
vysoký úrok z vkladů 
ochranu Vaší rodiny životní pojistkou.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

238 KING ST. E.. HAMILTON.
Ontario • Tei.: JA. 2-8925

NOVÉ KOŽICHY 
NA MIRU, PŘE- 

MODELOVÁN!
Zboží se zárukou

:• Odborné opravy

FRANK PEÍH

KUPŮ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV 
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

Best
Ever!


